

大城“园”梦

——成都公园城市示范区建设解码

仲夏时节,四川成都草木青翠,生机勃勃。这里,正在实施公园城市示范建设——2018年,习近平总书记在天府新区考察调研时首次提出建设公园城市。2022年,国务院批复同意成都建设践行新发展理念

的公园城市示范区。什么是公园城市?公园城市怎么建?在实践中,成都以公园城市为“形”,以新发展理念为“魂”,以高质量发展为导向,努力探索中国式现代化城市发展新路。

公园城市,应是绿色发展的典范

记者走进天府新区核心区,映入眼帘的不是高耸的楼群,也非宽阔的广场,而是水鸟翩飞、鱼翔浅底的兴隆湖。

这里原本是鹿溪河流域一处滞洪洼地。2013年,新区规划团队利用低洼地形特点,保持原有地势地貌,壅水成湖。

风景如画的园林里,分布着人才聚集的科学城、拔节生长的独角兽岛……8.84公里的环湖绿道,串连起公园、社区、商圈和产业园区。

公园与工厂,是背道而驰,还是相向而行?成都在公园城市建设中作出回答。

“传统城市规划通常沿着道路‘摊大饼’,我们转变为沿河、沿绿布局,保存80%以上原生地貌,河流、湖泊、绿地不再是城市后花园,而是与居民生活相融合的空间、带动产业发展的生态线。”天府新区管委会副主任林强说。

生产用地规模压缩、蓝绿空间占比提高,决定了天府新区产业发展的高端化、绿色化、集约化方向。

清华四川能源互联网研究院建立后,承担各级科研项目700余个,孵化企业16家。研究院云仿真所执行所长于智同是北方人,2017年研究生毕业后来到成都组建研发团队。

“这里良好的环境充满吸引力,我们团队迅速扩充到30多人,大多来自外地,其中有我的6位清华大学校友。”于智同说。

目前,天府新区已集聚26家国家级科研机构,建立国家级创新平台96个,吸引培育高新技术企业超过1000家,形成3个千亿级产业集群,数字经济、都市工业、现代农业协同发力。

生态导向,正在重塑这座城市的竞争优势。

“从规模总量看,成都是名副其实的经济大市,但传统生产要素对经济增长的边际效益在明显减弱,产业发展大而不强、多而不优,要从公园城市建设出发明确战略

路径。”中国城市和小城镇改革发展中心主任高国力说。

国家环境保护机动车污染控制与模拟重点实验室(成都基地)进入设备调试阶段,西部氢能产业园全部建筑封顶,青羊区航空装备实验基地逐步投入使用……今年上半年,成都重点项目建设中,绿色低碳特征愈发显著。

生态环境治理带来经济价值转换、产业开发价值提升,而产业收益又能反哺生态环境治理,两者在深度融合基础上相互促进、相互增值。

成都市发展和改革委员会主任王锋君介绍,通过大力培育光伏、锂电、新能源汽车、节能环保等产业集群,成都今年绿色低碳产业产值有望突破2600亿元。

2023年一季度,成都实现地区生产总值同比增长5.3%,医药健康产业、新材料产业增加值同比增幅较大,第三产业增长7.3%。

公园城市,应是传承丰厚文化记忆的载体

猛追湾,成都锦江边一处老工业区遗址,如今成了当地年轻人的热门打卡地。

本世纪初,聚集在这里的工厂陆续撤离,留下破败的厂房和老旧的宿舍,昔日繁华不再。

“过去道很窄、路也堵,我基本不去河边转。”在猛追湾望平街住了25年的甘阿姨感慨道。

随着成都推进公园城市建设,猛追湾有机更新项目随之启动。改造后的猛追湾会是什么样,一时引起广泛关注。

如果大刀阔斧拆建,居民能住进新房,政府会获得土地收益,但老成都独特的工业记忆和城市乡愁也就不复存在了。

“我们以‘城市针灸’理念,明确了修旧如旧原则,重点在激活闲置资源、提升文化业态、改变交通组织方式上发力。”猛追湾街道办事处主任曹云说。

成都有3000多年建城史,历史文化遗存丰厚。公园城市建设中实施老城改造,找准保护与开发的平衡点至关重要。

成都市公园城市建设发展研究院院长陈明坤说,“城市针灸”是一种小尺度改造的城市更新模式,以“点式切入”方式由点及面,触发周边环境整体变化,达到激发活力、改变面貌、更新城市的目的。

改造后的猛追湾,7条街巷实现有机更新并连成一片,滨江机动车道变为一公里长的慢行街区,沿街店铺通过引进书店、咖啡馆、特色餐饮店、文创空间而被激活,

延续了几十年的川剧票友俱乐部、居民们离不开的老剃头铺子得以保存,时尚风范、烟火气息交相辉映。

现在,不少离开望平街的老邻居又搬了回来。甘阿姨作为望平社区老年舞蹈队队长,经常跟老姐妹们在河边的坝子上跳舞。“看着来来往往的年轻人,感觉自己都变年轻了。”甘阿姨说。

与猛追湾用“城市针灸”疏通老城经络不同,“一体改造”让跃进社区这个老旧社区焕发生机。

上世纪50年代,跃进社区还叫“跃进村”,在农民新村建设中走在前列。一甲子后,跃进社区成为成都中心城区最大的城中村,居民改叫它“稀烂第一村”。

作为未来公园城市社区试点,跃进社区在改造中与紧邻的天府艺术公园实施统筹规划、同步建设,发生巨变。

“我是土生土长的跃进人,从红砖房到公园边的大楼房,跃进社区真的跃进了。”74岁的白如玉和家人去年搬进安置小区,推窗见湖景,出门入公园。

“居民精神面貌随着社区变化焕然一新,老传统也回归了。我们在手机上开通了志愿服务平台,目前注册志愿者近1000人,为社区孤寡老人、残疾人等提供志愿服务。”跃进社区党委书记叶飞说。

老城新生,再启芳华。今年,成都持续推进81个片区、新开工20个片区城市更新项目,改造老旧院落616个,惠及5.8万户居民。

公园城市,应是市民宜居宜业的家园

植被繁茂、湖水清澈、风景怡人,走进成都天府国际生物城,仿佛走进一个大公园,这片44平方公里的土地上,生态成势、创新成林。这里是成都构建生物医药产业生态圈的主要承载地,设计之初就兼顾了产城融合和职住平衡。

锦江区喜树路社区,成都人口密度最大的社区之一,一座名为“喜乐荟”的社区综合体为34个小区的近10万名居民提供全方位服务。

“声音要洪亮一点,表情再生动些……”在该社区综合体内的老年课堂上,66岁的社区居民易素华正在上戏曲课,60多位学员聚精会神地排练。“退休前我是文化馆的老师,没想到现在能在社区发挥余热,比上班时更忙了。”易素华说。

中午下课后,易素华选择下楼到长者食堂吃饭,“两荤一素”只要十几块钱;饭后,去图书馆稍作休息;下午,还可以去楼

里的店铺逛逛。

几年前,社区在广泛征求居民意见后,将1.8万平方米公共用房辟出,建立社区综合体,既有政务办理、社区医疗等公共服务功能,也有各类服务设施,60%的面积做公益,40%的面积做商业,麻雀虽小、五脏俱全。

住在附近的居民邵雷从小传承剪纸技艺,以前在外租铺面做小本生意,每月大半利润都花在租金上。通过遴选,邵雷作为手艺人进入综合体,不仅免租金,社区公益基金还为其提供小额贷款帮扶,小店渐有起色。

“没有租金压力,可以潜心钻研剪纸新技术,现在我开发出不少立体剪纸作品,线上线下销售都不错,感觉很有奔头。”邵雷说。

喜树路社区党委第一书记杨青松表示,“小而美”的社区综合体让居民在社区更有归属感,社区运行也通过商业收益的反哺进入良性循环,成就了公园城市里的“巴适”生活。

天府艺术公园内,成都市美术馆的外形如一朵芙蓉花,绽放在一湖碧水边。开馆一年多来,这里仿佛磁场吸引着人们追寻艺术的脚步。此外,公园容纳了图书馆、当代艺术馆、川剧艺术馆等多个文化场馆。

中国建筑西南设计研究院总建筑师刘艺说:“把这些设施建在公园内,更加显现出文化与艺术的公共性,能让它们更好地走入百姓生活。”

清晨,晨跑爱好者组成的“跑团”在各大公园开跑;上班时,可以穿过开放的公园或绿道;午休时,在工作单位附近的绿地逗留让自己慢下来;下班时,踏上被称为“回家的路”的社区绿道;周末,遛娃、健身、看展等活动能在各类公园里实现……

成都公园总数超过1500个,公园已深深融入市民的日常生活,逛公园成为一种生活方式。

“以人为本,是建设公园城市的逻辑起点,也是公园城市在深度和广度上不断延展的根本遵循。”中国城市规划设计研究院副总工程师王忠杰说。

公园城市,是诗意栖居的追求,是美好生活的向往。

高瞻远瞩、厚积薄发,坚持以人民为中心,深入践行新发展理念,实现高质量发展、高品质生活、高效能治理相结合,成都公园城市建设未来可期。

新华社记者 王丁 车玉明 任路 赵超 叶含勇 董小红

(新华社成都6月19日电)



6月16日,自贡西城第六届荷花文化旅游活动在贡井区建设镇五彩荷园景区广场启幕,为市民和游客带来了一场文旅盛宴。

该活动以“五彩荷园”为主场区和创意源,包括荷园摄影、荷花仙子旗袍秀、“书”满荷塘、生态垂钓、农产品展销、荷园美食、浓情端午等内容,着力“以荷融旅”“以荷兴业”“以荷富民”,为乡村振兴赋能,为全域旅游聚人气。活动将持续到8月底。

图为活动启幕当日的五彩荷园景区一角。

自贡日报记者 周嘉 宋姿熠 摄影报道 据《自贡日报》